               21 сентября – РОЖДЕСТВОПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ. 

В иудейском городе Назарете жили муж с женой:             Иоаким и Анна.
               Это были благочестивые люди, которые любили Бога. Делали добро. Но одно было у них горе. Дожили они до старости, а детей у них не было. Евреи верили, что у кого много детей, тот хороший, праведный человек, и его любит Бог. У кого же не было детей, про тех думали, что это грешники, на которых Бог гневается и за их грехи не дает им детей. Добрым супругам приходилось иногда выслушивать от других насмешки и упреки. И от этого они очень страдали, а подчас даже плакали.  Усердно они молились Господу и просили у Него детей. Анна дала обещание: «Если у меня родится дитя, - отдам его на служение Господу».
               За терпение, великую веру и любовь к Богу и друг к другу Господь послал Иоакиму и Анне великую радость. Под конец жизни у них родилась дочь. Назвали ее МАРИЯ, что значит «Госпожа, Надежда».

               Благочестивая Анна не забывала своего обещания посвятить свое дитя на служение Богу. И, лишь только Мария научилась ходить и говорить, только минуло Ей три года, Анна исполнила свой обет. Трехлетнюю Дочь свою, Марию, она привела в храм. Там встретил Ее сам первосвященник Захария с девицами, которые воспитывались при храме.

                Иоаким и Анна возвратились домой, а юная Мария осталась жить при храме. Она вместе с другими девочками обучалась Закону Божьему, рукоделию, много молилась, читала Священное Писание.

                До четырнадцати лет Мария жила при храме. К тому времени родители Ее уже умерли. Марии нельзя было больше оставаться при храме, воспитание было окончено.

                И вот Пресвятую Деву обручили Иосифу. Иосиф был восьмидесятилетний старец, вдовец, имел взрослых детей. Он заменял Ей отца. Иосиф был беден и занимался плотничеством. Поселясь в его бедном жилище, Пресвятая Мария занималась домашним хозяйством и рукоделием, свободное же время посвящала молитве и чтению священных книг. 
