Самый первый Дед Мороз

Санта Клаус, Дед Мороз и … Николай Чудотворец

        Если попросить любого верующего назвать имя самого великого святого, почти каждый уверенно ответит: это Николай Чудотворец. Святителя Николая уважают даже представители иных религий. Примеров его помощи людям так много, что даже для краткого перечисления фактов не хватило бы огромной энциклопедии. А еще он стал прототипом всеми любимого персонажа новогодних сказок.

       В образе русского Деда Мороза и западноевропейского Санта-Клауса тесно сплелись вымысел и реальность. Святитель Николай стал родоначальником знаменитой новогодней традиции. Он славился потрясающей отзывчивостью к чужим бедам. Накануне Рождества Христова его сердце переполняла любовь и радость, и он старался поделиться этими чувствами с окружающими. Собирая мешочки с нужными вещами, игрушками и сладостями, Рождественской ночью он разносил их по городу и оставлял под дверями домов, где жили малоимущие семьи с детьми. Можно представить изумление и радость малышей, когда наутро они выходили на улицу и видели на пороге чудесные сюрпризы.
       Спустя столетия образ Николая Чудотворца для людей светских постепенно оброс сказочными подробностями, и в результате появился новый персонаж – добрый волшебный Санта-Клаус (святой Николай), способный осчастливить любого малыша в Рождественскую ночь. В народных сказках Санта переселился в бескрайние заснеженные просторы Лапландии, а его «родственник» славянский Дед Мороз облюбовал сказочные дремучие леса российского Севера. 
        На родине Николая Чудотворца, на берегу теплого Средиземного моря, ныне стоит статуя святого Николая, напоминающая традиционные изображения новогоднего деда – в подпоясанном длинном одеянии, с островерхим капюшоном на голове. На плече у святителя – мешок, а к его ногам льнут радостные дети.

