19 января – Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.
      Крещение Господа нашего Иисуса Христа празднуется Святой Православной Церковью как один из двенадцати  великих праздников.

      Евангелие говорит о том, что Иисус Христос крестился в возрасте 30-ти лет. Перед тем, как выйти Господу нашему Иисусу Христу на Свое служение спасению мира, Богом был послан великий пророк Иоанн Предтеча ( то есть предшественник), чтобы приготовить людей к принятию Господа. Господь повелел ему идти в долину реки Иордан и возвестить всем людям о скором явлении в мире Спасителя и о том, чтобы все приготовились к Его встрече через Покаяние и Крещение. При этом Иоанн требовал от всех, чтобы покаяние было искренним и сопровождалось исправлением себя и добрыми делами.
      Господь пришел на берег реки 
Иордан и погрузился в ее воды. Вдруг разверзлись (раскрылись) над Ним Небеса, и Иоанн увидел Духа Божия, Который в виде голубя спускался на Иисуса, а с Неба был слышен голос Бога Отца: «Сей есть сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф.3,17). Таким образом миру явилась вся Святая Троица: Бог Отец, Бог Сын, Бог Дух Святой. Поэтому праздник Крещения еще по-иному называется Богоявлением.
      Христос крестился не потому, что имел нужду в Крещении, ведь как Бог Он свят, не имеет греха, но для того, чтобы подать нам образ и пример крещения.

      В память того, что Спаситель Своим Крещением освятил воду, в этот праздник всегда бывает освящение воды.

      Агиасма – так называют святую воду на церковном языке, что в переводе с греческого означает святыня. Освящают воду по особому чину (правилу). Водоосвящение бывает малое и великое: малое совершается в течении года неоднократно, а великое – только в праздник Крещения Господня. 

                                                            Духовная поэзия

                             БОЖИЙ ПУТЬ

Спокойно лоно светлых вод;

На берегу реки – Предтеча;

Из мест окрестных, издалече

К нему стекается народ.

Он растворяет упованью

Слепцов хладеющую грудь;

Уготовляя Божий путь,

Народ зовет он к покаянью.

А там спускается с вершин

Неведомый, смиренный странник,

Грядет Он, Господа избранник,

Грядет на жатву Божий Сын.

В руке лопата: придет время,

Он отребит Свое гумно,

Сберет пшеничное зерно,

И в пламя бросит злое семя…

                                                 Кн. Вяземский

