И мы улетим
Услышал малыш, как в одной сказке сынок маму не слушался. Раз не послушался, другой… А мама превратилась в птицу и улетела.

      Вспомнил мальчуган, что сегодня натворил, и вот уже детская ручонка ухватилась за мамину юбку:

      - Мамочка, а ты не улетишь?

      Но как бы крепко ни держали наши руки, мамы чаще всего улетают… И мы в свое время улетим. Улетим, чтобы потом навсегда встретиться.

      А пока мама рядом, порадуй ее.

/Ганаго Б.А. Детям о душе. Рассказы для детей.- Минск. Белорусский экзархат.2005/

Любовь

Что такое любовь?

Кто умеет любить?

Это милая, добрая мама.

Утешает она

И жалеет тебя,

Даже если бываешь упрямым.

А любовь ей дает 

И всем нам только Бог – 

Тот, Кто любит сильней всех на свете.

И ты помни всегда,

Что любовь – это Бог

И мы все для Него просто дети.
Мамины глаза

    Можешь ли ты сказать, какие у мамы глаза? Нет, не по цвету – карие или голубые. Мамины глаза… В них – вся наша жизнь, в них – мы сами в настоящем, прошедшем и будущем. Иногда в маминых глазах видишь мир и покой. Они подобны озеру, не колеблемому ни единым дуновением ветерка. Когда смотришь в эти глаза, уходит беспокойство и тревога, сердце освобождается от страхов и опасений, и веришь: все будет хорошо, потому что рядом – мама. А иногда эти глаза темнеют, как темнеет воздух перед грозой, и превращаются в очи, очи грозные, чрез них смотрит на тебя правда – и ты сознаешь себя маленьким и грешным, и тебе стыдно за свой презренный, гаденький поступок. В такие минуты хочется отвести взор от маминого лица, потому что иногда вместе с мамой взирает на нас Сам Бог, а ведь от Господа не укроется ни одно тайное слово, ни одна мысль, прячущаяся в глубинах нашего сердца. 

/По книге: Протоиерей Артемий Владимиров.Учебник жизни: Книга для чтения в семье и школе –  М.: Дрофа, 2001/

Матерь всех живущих

  Пресвятая и Пречистая Владычица наша Богородица. Кротостью и смирением снискала у Бога великую милость стать Матерью Сына Божия Иисуса Христа. Верностью, стойкостью, мужеством, чистотою сердца Она явила миру пример истинного материнства. Пресвятую Богородицу чтут не только православные христиане, Ее почитают и люди других вероисповеданий. Ее образ запечатлен на иконах. Чудотворность многих из них известна всему миру. Обратимся же с молитвой к Той, Которая всему миру Матерь, Матерь всех живущих:
Пресвятая Богородица, спаси нас!
