   Пожар истребляет имущество наше, пожар вселяет в сердца наши великое смятение и страх, а святой апостол Иаков говорит, что такое же значение, как пожар, имеет для нас и необузданный язык наш. Он говорит, что язык оскверняет все наше тело, и, как пожар воспламеняет имущество, так и язык наш, злой и нечестивый, воспаляет круг жизни. Вся наша жизнь становится тревожной, воспаленной, болезненной.
   Сколько среди нас таких, уста которых ничем не ограждены, сколько таких, которые беспрестанно, без умолку говорят, говорят, и болтают с утра до ночи. И среди этой болтовни есть бесконечное множество слов пустых, праздных, злых. Неудержимо болтают они, и тем не менее считают себя благочестивыми. Пустое это благочестие. Все подлинно благочестивые люди всегда были глубоко сосредоточенными, в себя устремленными, в свои сердца смотревшие.
   Болтливые уста не только пустословят без конца, но изрыгают и ядовитые слова осуждения, слова клеветы и сплетен, которые так любят они. А кроме всей этой нечистоты словесной как много отвратительных ругательств льется из уст многих. Как легко относятся многие даже к такому дьявольскому ругательству, которое знает только русский народ и которым поносится имя матери, имя, которое должно быть священным для нас.

   Сила слова человеческого огромна. Ни одно слово, исходящее из уст человеческих, не теряется в пространстве бесследно. Оно всегда оставляет глубокий, неизгладимый след, оно живет среди нас и действует на сердца наши, ибо в слове содержится великая духовная энергия – или энергия любви и добра, или, напротив, богопротивная энергия зла. А энергия никогда не исчезает. Это знают физики относительно энергии материальной. Энергия духовная тоже никогда не теряется.
                                            Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий)
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